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Актуальність обраної теми.Актуальність дослідження зумовлена 
соціально-економічним розвитком Української держави, процесами 
інтеграції в загальноєвропейський освітній простір, які спричиняють нові 
вимоги до якості знань молодших школярів, модернізації підготовки 
фахівців початкової школи. На сучасному етапі головними напрямами 
мовної освіти є поліпшення й поширення практики вивчення мов 
упродовж усього життя людини, підвищення ефективності мовної освіти, 
створення сприятливих умов для вивчення іноземних мов, залучення 
інформаційно-комунікаційних та цифрових технологій освітній процес 
школи, зокрема і початкової.Поступове упровадження раннього навчання 
однієї з іноземних мов у початкових класах -  одна з характерних рис 
сучасної загальноосвітньої школи.

Практична мета навчання іноземної мови в початковій школі полягає 
в тому, щоб закласти основи володіння іноземною мовою у молодших 
школярів, тобто сформувати початки фонетичних, лексичних, 
граматичних, орфографічних навичок та вмінь аудіювання, говоріння, 
читання й письма в межах програмних вимог, бо початкова ланка загальної 
освіти не може відставати від змін, що відбуваються в освітньому 
просторі України і світу. Тому досліджуванеЛосєвою Оксаною Юрїївною 
питання«Розвиток англомовної освіти учнів початкової школи в сучасній 
Україні (кінець XX -  початок XXI століття)»- є досить важливим і 
актуальниму процесі реформування сучасної системи освіти.

Дисертація виконана відповідно до науково-дослідної 
темиКомунального закладу «Запорізький обласний інститут 
післядипломної освіти» Запорізької обласної ради «Розвиток 
компетентностей суб’єктів освітнього процесу у системі неперервної 
освіти» (ДР № 0113Ш07511 від 03.10.2013 р.) згідно з планом науково- 
дослідної роботи кафедри початкової освіти «Розвиток професійної 
компетентності вчителів початкових класів у системі неперервної освіти» 
(протокол № 1 від 01.03.2016 р.). Тему дисертаційного дослідження



«Розвиток англомовної освіти учнів початкової ніколи в сучасній Україні 
(кінець XX -  початок XXI століття)» затверджено вченою радою 
Комунального закладу «Запорізький обласний інститут післядипломної 
педагогічної освіти» Запорізької обласної ради (протокол №2 від 
11.03.2016 р.) й узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації 
досліджень у галузі освіти, педагогіки і психології Національної академії 
педагогічних наук України (протокол №5 від 26.09.2017 р.).

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 
рекомендацій, сформульованих у дисертації

Обґрунтованість наукових положень, висновків і рекомендацій, 
сформульованих у дисертації, підтверджується результатами 
дослідження, здійсненого дисертантом і в цілому не викликає сумніву.

Обґрунтованою і логічною є структура дисертації, яка презентована 
вступом, трьома розділами, висновками до розділів, ґрунтовними 
загальними висновками, списком використаних джерел, додатками.

Зміст кожного розділу підпорядковано меті та завданням 
дослідження, а підсумками є наукові висновки.

Оксана Юріївна на високому науковому рівні обґрунтувала вибір 
теми, визначила мету, завдання, методи дослідження.

Не викликає сумніву чітка структура дисертації, усі частини якої 
спрямовані на досягнення поставленої мети. Зміст роботи логічний і 
послідовний, простежує проблему розвитку англомовної освіти учнів 
початкової ніколи в сучасній Україні (кінець XX -  початок XXI століття).

Обґрунтованість і достовірність отриманих результатів дослідження 
і його висновків обумовлені теоретико-методологічними позиціями, 
застосуванням комплексу взаємодоповнюючих методів наукового 
пошуку.

Відповідно до мети дисертаційної роботи визначено її завдання, для 
реалізації яких автором проаналізовано значний масив наукової, 
навчально-методичної літератури. Принагідно відзначити вміння автора 
узагальнювати й систематизувати дослідницький матеріал. Вражає 
фактологічна насиченість змісту дисертації, побудованому на потужній 
джерельній базі.

Об’єкт і предмет дослідження адекватні меті та завданням роботи.

Дисертацію презентує високий рівень наукової новизни, де 
автором вперше: цілісно висвітлено наукове питання щодо історії розвитку 
англомовної освіти учнів початкової школи в сучасній Україні (кінець XX



-  початок XXI століття), яке до цього часу не було предметом спеціального 
дослідження;з’ясовано соціально-історичні передумови запровадження 
англійської мови в практику початкової освіти; розроблено історико- 
педагогічну періодизацію розвитку іншомовної освіти яку подано як 
авторську концепцію реконструкції історико-педагогічного 
явища;визначено чотири критерії періодизації розвитку англомовної освіти 
у початковій школі, а саме: комунікативне спрямування, гуманізація 
освіти, компетентнісний підхід та інноваційний підхід і відповідні 
показники (практичні цілі і завдання для формування іншомовної 
комунікації у програмах; дитиноцентриські цілі й завдання для розвитку 
здібностей дітей засобами англійської мови; практичні цілі й завдання 
формування іншомовної комунікації у програмах; діяльнісно-орієнтовані 
цілі й завдання в програмах, наявність новітніх методів, засобів, форм); 
виокремлено етапи розвитку англомовної освіти учнів початкової школи 
в сучасній Україні за розробленими критеріями;
удосконалено: характеристику нормативно-правової бази дидактико- 
методичного забезпечення для навчання англійської мови у початковій 
школі;наукові уявлення про зміст, форми і методи навчання англійської 
мови в початкових класах та їхню еволюцію; конкретизованоиояяттио- 
термінологічну базу іншомовної освіти, зокрема, зміст основних понять 
«компетентність», «компетенція», «компетентнісний підхід», 
«комунікативний підхід», «підручник»,* «навчальне видання», «навчальний 
посібник», «обдарованість», види мовленнєвої діяльності для встановлення 
їхніх взаємозв’язків і залежностей; дістало подальшого розвитку 
дослідження сутності організації навчання англійської мови в початковій 
школі в Україні на засадах Концепції Нової української школи та 
термінологічний апарат.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 
основні історико-педагогічні положення, узагальнення та висновки 
дослідження сприяють розвитку освітянських традицій у навчанні 
англійської мови в початковій школі. Основні положення, висновки, 
результати дослідження можуть використовуватися для подальшого 
компаративного вивчення розвитку теорії та практики мовної освіти в 
галузі навчання англійської мови в Україні, розширення теоретичних засад 
сучасної методики навчання іноземних мов, удосконалення системи 
професійно-педагогічної підготовки вчителя іноземних мов, створення 
бази довідкових видань з цієї навчальної дисципліни.



Вірогідність і новизна наукових положень, висновків і 
рекомендацій

Вірогідність одержаних автором наукових результатів не викликає 
сумніву, оскільки вони цілком адекватні суті та конкретним завданням 
дослідження, досягнуті завдяки системному використанню комплексу 
взаємопов’язаних дослідницьких методів і ґрунтовній джерельній базі. 
Одержані дисертантом результати достатньо переконливо представлено у 
висновках до розділів та загальних висновках, які відповідають 
найважливішим положенням рецензованого дослідження й поставленій 
меті.

Матеріали дисертації пройшли необхідну апробацію, обговорювалися 
на міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях.

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 
сформульованих у дисертації, в опублікованих працях

Зміст автореферату повністю відповідає основним положенням 
дисертації, а публікації автора з достатньою повнотою відображають 
основні положення й висновки дисертації, праці цілком відповідають 
встановленим вимогам.

Обсяг і зміст дисертації показують, що робота є самостійним 
дослідженням, виконаним на високому науковому рівні, і свідчать про 
професійну зрілість автора.

Шляхом наукового узагальнення автором на основі історико- 
педагогічного аналізу наукових джерел, архівних матеріалів, нормативно- 
правової бази,з’ясовано ґенезу, сутність, понятійно-термінологічний апарат 
дослідження, схарактеризовано роль і місце англомовної освіти учнів 
початкової школи в сучасній Україні (кінець XX -  початок XXI століття).

Проаналізовано основні підходи щодо вибору джерельної бази 
історико-педагогічного дослідження; проведено міждисциплінарнийвідбір 
історіографічних джерел, зумовлений сутнісними особливостями розвитку 
загальноосвітнього навчального закладу І ступеня на основі 
хронологічного і проблемно-тематичного підходів.

Ретроспективний аналіз історико-педагогічних джерел дозволив 
автору схарактеризувати еволюцію англомовної освіти у початковій школі, 
систематизувати її зміни, тенденції та перспективи за відповідною 
історико-педагогічною періодизацією (с. 42) в сучасній Україні кінця XX -  
початку XXI сторіччя. Реалізована мета і завдання дали підстави 
сформулювати висновки та рекомендації щодо їхнього практичного 
застосування.



Оксана Юріївна на основі аналізу наукових досліджень з’ясувала, що 
питання англомовної освіти в початковій школі перебувало в колі уваги 
науковців і практиків, починаючи з 40-х років XIX століття. Дослідження 
дало змогу виявити соціально-історичні передумови,витоки
навчанняанглійської мови в початковій школі, політичні причини 
поширення англійської мови по всьому світу в XVII столітті й соціальні 
чинники, що впливали на розвиток англомовної освіти в Україні (підрозділ 
1.1).

Результати аналізу наукових і науково-методичних джерел дали 
підставу авторці окреслити основні проблеми англомовної освіти: 
необхідність удосконалення освітньої практики на засадах 
компетентнісного підходу, нестача сучасного навчально-методичного 
забезпечення; брак аналітичних праць стосовно початкової школи для 
об’єктивної оцінки, що стримує застосування накопичених здобутків 
сучасною практикою.

Цінним є те, що Оксаною Юріївною виокремлено етапи розвитку 
теорії і практики навчання англійської мови в початковій школі кінця XX -  
початку XXI сторіччя, їхні тенденції. За визначеними критеріями (с. 42) 
обґрунтовано історико-педагогічну періодизацію розвитку англомовної 
освіти учнів початкової школи в сучасній Україні в досліджуваний період 
і подано її як авторську концепцію реконструкції історико-педагогічного 
явища.

У результаті опрацювання значного масиву нормативної бази 
проаналізовано типові навчальні плани, навчальні програми з англійської 
мови в початковій школі досліджуваного періоду (с. 60).

Результати аналізу навчальних посібників з англійської мови для 
початкових класів кінця XX -  початку XXI століття(підрозділ 2.2) виявили 
їхні переваги (відповідність віковим особливостям учнів) й недоліки 
(вплив політичного устрою, недостатня комунікативна спрямованість, 
наявність помилок тощо) та появу якісно нових навчально-методичних 
комплексів.

Оксаною Юріївною розкрито дидактичні поняття англомовної освіти 
молодших школярів у школах України кінця XX -  початку XXI сторіччя та 
їх розвиток у зазначений період (підрозділ 3.1). Показано, що суспільно- 
економічні події впродовж 1984-2018 рр. впливали на освіту країни і 
призвели до змін у сприйнятті свідомо-практичного методу навчання 
іноземних мов, сприяли обґрунтуванню нових методичних підходів -  
комунікативного, особистісно-діяльнісного, компетентнісного й 
інтегративного. Ці зміни спонукали теоретиків і практиків до пошуку



нових технологій, методів, прийомів, засобів, форм у навчанні англійської 
мови. Окреслено конструктивний історико-педагогічний досвід з 
досліджуваної теми.

Урахування основних наукових результатів дисертаційного 
дослідження дало авторці підстави окреслити перспективні напрями 
використання досвіду англійської мови в початкових школах України 
кінця XX -  початку XXI століття в контексті навчання англійської мови в 
умовах Нової української школи, а саме:

-  створення сприятливих умов для проведення майстер-класів, 
дискусій, круглих столів, наповнених сучасним змістом, методами, 
прийомами вивчення іноземних мов тощо;

-  використання форм, методів і прийомів навчання іноземних мов, 
здатних мотивувати учнів (бінарні та інтегровані уроки; метод проектів, 
інтерактивні методи; використання пісень, римівок, прийому повної 
фізичної відповіді тощо);

-  інтеграція навчання англійської мови й інших предметів початкової 
школи;

-  підвищення інтересу в учнів до повсякденного спілкування 
англійською мовою засобами інформаційно-комунікаційних технологій;

-  розміщення коротких цікавих оповідань, казок, віршів, пісень 
англійською мовою на сторінках соціальних мереж, створення сайтів з 
подібним матеріалом.

Виклад матеріалу в науковій роботі логічний та послідовний, має 
науковий характер та прикладне значення. Для тексту дисертації 
характерними є змістова завершеність, цілісність і зв’язність, вміле 
апелювання фактами. Таким чином, можна з упевненістю стверджувати, що 
автор дослідження має нестандартне мислення і вміє самостійно працювати, 
аналізувати та узагальнювати накопичений матеріал, робити самостійні 
висновки.

Дискусійні положення та зауваження до змісту дисертації.
Високо оцінюючи дисертацію, вважаємо за доцільне висловити окремі 

міркування, що виникли в процесі рецензування роботи й вимагають 
окремих уточнень і пояснення.

1. Певною мірою дозволяє заповнити прогалини в історико- 
педагогічному полі розвитку англомовної освіти учнів початкової школи в 
сучасній Україні (кінець XX -  початок XXI століття) запропоновані і 
опубліковані авторкою програма інтегрованого курсу з англійської мови та



економіки «ЕсопотісзішЕ^ігтегз» і робочий зошит для інтегрованого 
авторського курсу «Есопотіс8ҐогВе£Іппег8»та обґрунтовано доцільність їх’ 
впровадження у практику педагогічної освіти для підвищення рівня фахової 
кваліфікації вчителів початкових шкіл. Нажаль, дана позиція не 
відображена у практичному значенні роботи.

2. Дослідження дало підстави виокремити чотири етапи розвитку 
теорії і практики навчання англійської мови в початковій школі кінця XX -  
початку XXI сторіччя. Вважаємо, що робота значно виграла б, якби у ній 
було подано аналітично-порівняльну таблицю етапів розвитку теорії і 
практики навчання англійської мови в початковій школі кінця XX -  початку 
XXI сторіччя.

3. На наш погляд, доцільно було б критерії, на яких ґрунтується 
авторська періодизація, подати у більш розгорнутому вигляді, з розкриттям 
параметрів їхнього виокремлення.

4. Відповідно до концептуальних засад дослідження, Оксаною 
Юріївною, зосереджено увагу на можливостях використання вітчизняного 
та зарубіжного досвіду в підготовці фахівців початкової школи. Вважаємо, 
що зміст роботи значно поліпшився б, за умови більш детального 
висвітлення європейського досвіду. Варто було б розглянути позитивні риси 
розвитку англомовної освіти учнів початкової школи (кінець XX -  початок 
XXI століття) у країнах Європейського союзу.

5. Оксаною Юріївною визначено критерії розвитку англомовної 
освіти: комунікативне спрямування, гуманізація процесу, компетентнісний 
та інноваційний підходи. За визначеними критеріями розроблено історико- 
педагогічну періодизацію розвитку англомовної освіти учнів початкової 
школи в сучасній Україні в досліджуваний період. Її представлено як 
авторську концепцію реконструкції історико-педагогічного явища. На жаль, 
критерії розвитку англомовної освіти недостатньо розкрито в авторефераті.

Водночас уважаємо, що вказані зауваження та побажання мають 
дискусійний характер та не знижують загальної позитивної оцінки 
дослідження Лосевої Оксани Юріївни.



Висновок про відповідність дисертації вимогам «Порядку 
присудження наукових ступенів»

На основі вивчення поданої роботи можна дійти висновку, що 
дисертаційна робота Лосевої Оксани Юріївни на тему «Розвиток 
англомовної освіти учнів початкової школи в сучасній Україні (кінець XX -  
початок XXI століття)» на здобуття наукового ступеня кандидата 
педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія 
педагогіки є завершеною, самостійно виконаною науковою працею, що має 
вагоме теоретичне й прикладне значення для розвитку педагогічної науки, 
заслуговує позитивної оцінки, відповідає вимогам «Порядку присудження 
наукових ступенів», затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України 
від 24.07.2013 р. № 567 (зі змінами, внесеними згідно з постановами КМ за 
№ 656 від 19.08.2015 р. та за № 1159 від 30.12.2015 р.), а її автор -  Лосева 
Оксана Юріївна -  заслуговує присудження наукового ступеня кандидата 
педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 -  загальна педагогіка та історія 
педагогіки.
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